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Ο "δηµοσιογραφικός" τίτλος του άρθρου αυτού, γραµµένου από έναν πολιτικό 

µηχανικό, δεν έχει σκοπό να προκαλέσει αρνητικά τους φίλους αρχιτέκτονες. Μοναδικός 

στόχος του είναι να τραβήξει απλά την προσοχή τους στις παρακάτω εκτιθέµενες σκέψεις. 

 

Aντισεισµική συνείδηση και πνεύµα συνεργασίας αρχιτέκτονα, πολιτικού µηχανικού και 

ιδιοκτήτη 

Σε µία σεισµογενή χώρα, όπως η Ελλάδα, η αντισεισµική ικανότητα των κτιρίων 

οφείλει να είναι βασικό µέληµα όλων µας. Στα αρχικά στάδια σχεδιασµού ενός κτιρίου 

λαµβάνονται σηµαντικές αποφάσεις από τους µελετητές (που κατά κανόνα είναι 

αρχιτέκτονες) και τους ιδιοκτήτες, οι οποίες µπορούν να συνεισφέρουν καθοριστικά στην 

τελικώς επιτυγχανόµενη αντισεισµική ασφάλεια της κατασκευής.  Για τον λόγο αυτόν, και 

επειδή η απαιτούµενη αντισεισµική µελέτη εκπονείται στη συνέχεια από πολιτικούς 

µηχανικούς, ενδείκνυται να υπάρχει από τα αρχικά ήδη στάδια της µελέτης στενή συνεργασία 

µεταξύ ιδιοκτητών, αρχιτεκτόνων και πολιτικών µηχανικών. Η έγκαιρη και ώριµη 

αντιµετώπιση αντισεισµικών προτεραιοτήτων µέσω από µια γόνιµη συνεργασία αρχιτέκτονα 

και µηχανικού µπορεί να οδηγήσει σε σηµαντική βελτίωση της αντισεισµικής ασφάλειας που 

θα προσφέρει η κατασκευή στους ιδιοκτήτες της. 

 
Ο καθοριστικός ρόλος του αρχιτέκτονα στον σχεδιασµό αντισεισµικών κατασκευών 

Ο αρχιτέκτονας, ως αρχικός και κύριος µελετητής που συλλαµβάνει το έργο στο 

σύνολό του και φέρει την ουσιαστική ευθύνη των βασικών επιλογών, παίζει καθοριστικό 

ρόλο στον σχεδιασµό και την κατασκευή ενός κτιρίου. Ο αρχιτέκτονας γνωρίζει τις επιθυµίες 

του ιδιοκτήτη, τις φιλτράρει µέσα από τις δικές του αρχιτεκτονικές αντιλήψεις, 

συγκεκριµενοποιεί το προς δηµιουργία-κατασκευή κτίριο, συνεργάζεται προς τούτο µε τους 

πολιτικούς µηχανικούς αλλά και µε µηχανικούς άλλων ειδικοτήτων, συντονίζει 

δραστηριότητες µελετητών και συνεργείων. Αποτελεί, στην ιδανική περίπτωση, συνθέτη και 

ταυτόχρονα ενορχηστρωτή του έργου, φροντίζοντας  για την ορθή υλοποίησή του.  Από τη 



κρίσιµη αυτή θέση που κατέχει ο αρχιτέκτονας µπορεί να επηρεάσει καθοριστικά - µεταξύ 

άλλων - και την αντισεισµική ασφάλεια του κτιρίου. 

∆υστυχώς, οι παραπάνω δυνατότητες του αρχιτέκτονα δεν αξιοποιούνται πάντοτε. Οι 

ευκαιρίες θετικής επιρροής του επί της ποιότητας, ασφάλειας και οικονοµίας του έργου, που 

είναι µέγιστες στα αρχικά στάδια του σχεδιασµού, εξανεµίζονται ταχύτατα στα επόµενα 

στάδια.  Ιδιαίτερα, οι αρχικές αποφάσεις σχετικά µε την µορφή του κτιρίου και τον φέροντα 

οργανισµό του προκαθορίζουν σε µεγάλο βαθµό το επίπεδο αντισεισµικής ασφάλειας που 

είναι δυνατόν να επιτευχθεί τελικώς. Λανθασµένες από αντισεισµικής άποψης αρχικές 

επιλογές είναι δυνατόν να καθηλώσουν την αντισεισµική ικανότητα του κτιρίου σε χαµηλά 

επίπεδα, παρόλες τις µετέπειτα φιλότιµες προσπάθειες του συνεπικουρούµενου από τον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή πολιτικού µηχανικού. Η άποψη πολλών αρχιτεκτόνων ότι και το πιο 

"τρελό" σχέδιό τους είναι υλοποιήσιµο, αφού ο υπολογιστής του µηχανικού θα υπολογίσει 

εντέλει τις απαιτούµενες διατοµές, τους οπλισµούς κτλ, αγνοεί βασικές αρχές του 

αντισεισµικού σχεδιασµού και είναι τουλάχιστον αφελής, αν όχι επικίνδυνη. Γιαυτό, εφόσον 

πραγµατικά νοιαζόµαστε για την αντισεισµική ασφάλεια, η εξαρχής στενή συνεργασία 

αρχιτέκτονα και πολιτικού µηχανικού πρέπει να θεωρείται εκ των ων ουκ άνευ. 

 

Η συνήθης, µυωπική θεώρηση της οικονοµίας  

Είναι σαφές, ότι το οικονοµικό σκέλος αποτελεί σηµαντικότατο παράγοντα κατά την 

λήψη αποφάσεων από τον ιδιοκτήτη (αλλά και από τον αρχιτέκτονα και τον πολιτικό 

µηχανικό). Θα πρέπει όµως να γίνει ευρέως κατανοητό από τον κύριο του έργου (αλλά και 

από τους µελετητές), ότι η απλή συµµόρφωση µε τις ελάχιστες απαιτήσεις των Κανονισµών 

(εδώ κυρίως του Αντισεισµικού Κανονισµού) δεν οδηγεί οπωσδήποτε στο επιθυµητό επίπεδο 

αντισεισµικής ασφάλειας. Αντίθετα : Όπως ρητά δηλώνεται από τον ίδιο τον Αντισεισµικό 

Κανονισµό, η τήρηση των ελαχίστων µόνον απαιτήσεων µπορεί να οδηγήσει σε σηµαντικές 

βλάβες, έως και καταρρεύσεις, σε περίπτωση ισχυρών σεισµών. Ακόµη και αν δεν υπάρξουν 

ανθρώπινα θύµατα, "αντισεισµικώς πτωχά" κτίρια ενδέχεται να υποστούν τεράστιες ζηµιές 

τόσο του φέροντος οργανισµού τους όσο και του συχνά υψηλής αξίας περιεχοµένου τους, που 

µε τη σειρά τους συνεπάγονται διακοπή εργασιών ή ξεσπίτωµα για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

και αντίστοιχες οικονοµικές απώλειες. 

 Στις επικρατούσες συνθήκες, η διάθεση του κύριου του έργου να πληρώσει (το 

διατυπώνω ωµά) αφενός για καλύτερη µελέτη και αφετέρου για καλύτερη κατασκευή, που να 

ξεπερνούν τα ελάχιστα εκ των Κανονισµών απαιτούµενα, είναι περιορισµένη αν όχι 

ανύπαρκτη. Αυτό οφείλεται όχι µόνο στους πάντοτε υπάρχοντες οικονοµικούς περιορισµούς, 

αλλά κατά κανόνα σε άγνοια και λανθασµένη εικόνα για το τί σηµαίνει "αντισεισµική 



κατασκευή". Είναι επιτακτική ανάγκη να γίνει κατανοητό από τους κυρίους του έργου 

(ιδιώτες, εργολάβους, αγοραστές, κτλ) ότι η επιτυγχανόµενη αντισεισµική ασφάλεια ενός 

κτιρίου βρίσκεται σε άµεση συσχέτιση µε τα έξοδα που απαιτούνται για την µελέτη, την 

επίβλεψη και την κατασκευή του. Ισχύει και εδώ το γνωστόν "ό,τι δίνεις, παίρνεις". 

Παρόλο που η ανύψωση του επιπέδου αντισεισµικής ασφάλειας ενός κτιρίου 

συνεπάγεται αυξηµένο κόστος σχεδιασµού και κατασκευής έναντι ενός κτιρίου που καλύπτει 

µόλις τα ελάχιστα απαιτούµενα από τον Αντισεισµικό Κανονισµό, η αύξηση αυτή είναι 

σχετικά µικρή : Για τις περισσότερες των περιπτώσεων δεν ξεπερνάει το 5-10% του 

συνολικού κόστους του κτιρίου. Έτσι, η γενικώς επικρατούσα τάση τουν κυρίου του έργου να 

συµπιέζει προς τα κάτω το κόστος µελέτης και κατασκευής προσφέρει µεν µικρή οικονοµία 

στην αρχή, αλλά οδηγεί σε σηµαντικότατες οικονοµικές απώλειες (πέραν των τυχόν 

ανθρωπίνων θυµάτων) σε περίπτωση ισχυρού σεισµού.  

 

Βελτίωση του αντισεισµικού σχεδιασµού στην πράξη 

Η µοναδικότητα κάθε κατασκευής απαιτεί από τους εµπλεκόµενους µελετητές τη λήψη 

µιας ολόκληρης σειράς αποφάσεων κατά την εξέλιξη του σχεδιασµού της. Ειδικότερα, ο 

αντισεισµικός σχεδιασµός µιας κατασκευής προϋποθέτει σηµαντικό υπόβαθρο σχετικών 

γνώσεων και εµπειρία στην πράξη. Όπως έχουν σήµερα τα πράγµατα, αρκετοί αρχιτέκτονες, 

µε δεδοµένο τον καθοριστικό ρόλο τους στην επίτευξη µη σεισµόφιλων κατασκευών, 

χρειάζεται να αποκτήσουν ένα υψηλότερο επίπεδο κατανόησης των αντισεισµικών 

απαιτήσεων που οφείλει να ικανοποιεί ένα κτίριο. Την γνώση συγκεκριµένων τρόπων και 

µεθόδων (όχι υπολογιστικών) ανύψωσης της αντισεισµικής ασφάλειας των κατασκευών θα 

µπορούν να την λαµβάνουν υπόψη στα πρώτα ήδη στάδια σύλληψης του έργου, 

συµβάλλοντας έτσι εξαρχής στην επίτευξη του ζητουµένου και διευκολύνοντας το εν 

συνεχεία έργο του πολιτικού µηχανικού.   

Αναφέρονται ενδεικτικά ορισµένοι πιθανοί τρόποι και κάποια µέτρα, τα οποία  

εφαρµοζόµενα στην πράξη θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε βελτίωση του αντισεισµικού 

επιπέδου των κατασκευών : 

 Γενικώς, συνεργασία των αρχιτεκτόνων µε πολιτικούς µηχανικούς που 

έχουν σηµαντική πείρα, αν όχι εξειδίκευση, στις αντισεισµικές κατασκευές. 

Η συνεργασία αυτή να ξεκινάει από το αρχικό στάδιο σύλληψης και 

µόρφωσης του κτιρίου. 

 Για κάθε συγκεκριµένο έργο να διατυπώνονται σαφείς αντισεισµικές 

απαιτήσεις-στόχοι όσον αφορά την επιθυµητή συµπεριφορά του κτιρίου σε 

ισχυρό σεισµό. Οι απαιτήσεις αυτές να καθορίζονται σε συνεργασία µε τον 



κύριο του έργου, ο οποίος και οφείλει να λαµβάνει την οριστική απόφαση. 

Οι µελετητές και ο κατασκευαστής φροντίζουν στη συνέχεια για την 

υλοποίηση αυτών των αντισεισµικών απαιτήσεων-στόχων που θέτει ο κύριος 

του έργου. 

 Ενηµέρωση (στα πλαίσια του δυνατού) του ιδιοκτήτη / κύριου του έργου 

από αρχιτέκτονα και πολιτικό µηχανικό σε ορισµένα θέµατα αντισεισµικής 

ασφάλειας, που θα του επιτρέψουν να πάρει τις σχετικές αποφάσεις του. 

Αυτό είναι απαραίτητο, διότι οι αποφάσεις που αφορούν το απαιτούµενο 

επίπεδο αντισεισµικότητας πρέπει να λαµβάνονται από τον ιδιοκτήτη και να 

δίνονται ως εντολή προς τους µελετητές.  

 Ενηµέρωση (στα πλαίσια του δυνατού) των κατασκευαστών από 

αρχιτέκτονα και πολιτικό µηχανικό σε ορισµένα βασικά θέµατα 

αντισεισµικής κατασκευής. 

 Συµµετοχή σε προγράµµατα συνεχιζόµενης εκπαίδευσης σε θέµατα 

αντισεισµικού σχεδιασµού κατασκευών. Τέτοια προγράµµατα/σεµινάρια 

διεξάγονται εδώ και χρόνια κυρίως για πολιτικούς µηχανικούς. Επείγει η 

διοργάνωση αναλόγων σεµιναρίων για αρχιτέκτονες.  

 Συµµετοχή αρχιτεκτόνων σε οµάδες µετα-σεισµικών ελέγχων, οι οποίες 

επισκέπτονται πληγείσες από σεισµό περιοχές, και µελέτη της 

συµπεριφοράς συγκεκριµένων κατασκευών µαζί µε πολιτικούς µηχανικούς. 

Αυτός ίσως να είναι ο αποτελεσµατικότερος τρόπος "αντισεισµικής 

ενηµέρωσης" για τον αρχιτέκτονα σχετικά µε τα αποτελέσµατα των 

σεισµικών δυνάµεων επί διαφόρων τύπων κατασκευών. Η συµµετοχή σε 

αυτοψίες και µετα-σεισµικές διερευνήσεις µπορεί να βοηθήσει ουσιαστικά 

στην κατανόηση τόσο των λαθών σχεδιασµού που οδηγούν σε σεισµικά 

τρωτές κατασκευές, όσο και των δοµικών χαρακτηριστικών που 

συνεισφέρουν στην αντισεισµικότητά τους. 

 Σε περιπτώσεις σηµαντικότερων έργων καλό είναι να ζητείται τεκµηριωµένη 

γνώµη ανεξάρτητων µηχανικών επί του επιπέδου αντισεισµικής ασφάλειας 

της µελετώµενης κατασκευής. 

 

Μερικές σκέψεις ακόµη : 

 

Αντισεισµικές απαιτήσεις-στόχοι  



Το περιεχόµενο της υποπαραγράφου αυτής, αν και άµεσα αφορά τον πολιτικό 

µηχανικό, είναι εξόχως σηµαντικό και για τον αρχιτέκτονα, ως κύριο δηµιουργό και µελετητή 

του έργου.  

Όπως έχει γραφεί και αλλού [1], "αντισεισµική κατασκευή" δεν σηµαίνει "σεισµικώς 

άτρωτη κατασκευή". Κάθε άλλο. Επιπλέον, κατασκευές που κατασκευάζονται σύµφωνα µε 

τον Αντισεισµικό Κανονισµό δεν έχουν απαραιτήτως το ίδιο επίπεδο αντισεισµικής 

ασφάλειας. Ο Αντισεισµικός Κανονισµός καθορίζει τις ελάχιστες απαιτήσεις, ο κύριος όµως 

του έργου µπορεί να απαιτήσει υψηλότερη στάθµη αντισεισµικής προστασίας από την 

ελάχιστη που προδιαγράφει ο Αντισεισµικός Κανονισµός. Η απόφαση για την στάθµη 

αντισεισµικής ασφάλειας ανήκει σαφώς στον ιδιοκτήτη. Είναι λάθος (από πολλές απόψεις)  

αυτό που γίνεται κατά κανόνα σήµερα : να λαµβάνεται η απόφαση για την στάθµη 

αντισεισµικής ασφάλειας από την πολιτικό µηχανικό ερήµην του ιδιοκτήτη. Είναι µάλιστα 

κάτι χειρότερο από λάθος, όταν η µοναχική αυτή απόφαση του µηχανικού καθηλώνει την 

αντισεισµική ασφάλεια στο ελάχιστο απαιτούµενο από τον Κανονισµό επίπεδο. 

Για να δοθεί µια πιο συγκεκριµένη εικόνα των δυνατών επιλογών αναφέρονται 

επιγραµµατικά τρεις  διαφορετικοί στόχοι σχεδιασµού:  

Στόχος σχεδιασµού Αναµενόµενη και αποδεκτή αντισεισµική επίδοση του κτιρίου 

1. Προστασία ζωής  Έως και πολύ σοβαρές, µη επιδιορθώσιµες βλάβες. Όχι κατάρρευση. 

2. Ελεγχόµενες βλάβες  Περιορισµένες και επιδιορθώσιµες βλάβες στον φέροντα οργανισµό. 

3. Άµεση χρήση   Ασήµαντες βλάβες. 

Οι παραπάνω τρεις στόχοι αντισεισµικού σχεδιασµού είναι δυνατόν να επιτευχθούν µέσα στα 

πλαίσια του σήµερα ισχύοντος Αντισεισµικού Κανονισµού (βλ. σχετικώς [2] και [3]). Ποιος 

θα αποφασίσει περί του επιδιωκόµενου στόχου; 

Η σύγχρονη τάση είναι πλέον (µε πρωτοπόρο, ως συνήθως, την Καλιφόρνια) η 

διατύπωση ενός συµφωνητικού, στο οποίο καθορίζονται µε κάθε δυνατή σαφήνεια οι 

αντισεισµικές απαιτήσεις - στόχοι της ιδιοκτησίας. Το συµφωνητικό αυτό προκύπτει µέσα 

από µία εµπεριστατωµένη ενηµέρωση του ιδιοκτήτη εκ µέρους της οµάδας των µελετητών 

(κυρίως αρχιτέκτονα και πολιτικού µηχανικού) σχετικά µε τις δυνατότητες επίτευξης 

διαφόρων επιπέδων αντισεισµικής προστασίας. Η ενηµέρωση περιλαµβάνει και οικονοµικό 

σκέλος. Το συµφωνητικό αποτελεί τµήµα της υπογραφόµενης συµφωνίας µεταξύ της 

ιδιοκτησίας, των µελετητών και ενδεχοµένως και του κατασκευαστή. Η ρητή διατύπωση των 

αντισεισµικών απαιτήσεων - στόχων  βοηθά στην επίτευξη καλύτερης αντισεισµικής 

ασφάλειας και στην αποφυγή µετέπειτα εκπλήξεων του ιδιοκτήτη λόγω µη αναµενόµενων 

από αυτόν βλαβών σε περίπτωση ισχυρού σεισµού. 



Στον ελληνικό χώρο, µέσα από τον προβληµατισµό που αναπτύχθηκε και τις 

διαπιστώσεις που έγιναν από τους φορείς των µηχανικών µετά τον τελευταίο σεισµό της 

Αθήνας, προέκυψε και παρουσιάστηκε πρόσφατα ένα "Σχέδιο συµφωνητικού ανάληψης 

στατικής µελέτης και επίβλεψης φέροντα οργανισµού" [4], το οποίο διέπεται από το 

παραπάνω σύγχρονο πνεύµα  

  

Άδεια άσκησης επαγγέλµατος : Το παράδειγµα της Καλιφόρνιας 

Η ανησυχία σχετικά µε την επάρκεια των συνήθων εξετάσεων των αρχιτεκτόνων σε 

θέµατα αντισεισµικού σχεδιασµού ώθησε την πολιτεία της Καλιφόρνιας να καθιερώσει τις 

δικές της πολιτειακές επαγγελµατικές εξετάσεις για αρχιτέκτονες. Αυτές περιλαµβάνουν 

µεταξύ άλλων και θέµατα αντισεισµικού σχεδιασµού, που οπωσδήποτε οφείλει να γνωρίζει ο 

αρχιτέκτονας που δραστηριοποιείται στην πολιτεία αυτή. Γενικότερα, υπάρχει µέριµνα για 

την εξασφάλιση ενός υψηλού επιπέδου "αντισεισµικής συνείδησης", σχετικών γνώσεων και 

πρακτικής εµπειρίας από τους κατόχους άδειας άσκησης του αρχιτεκτονικού επαγγέλµατος 

στην Καλιφόρνια. 

Είναι βέβαια λίαν αµφίβολο, αν κάτι παρόµοιο θα ήταν δυνατόν να υλοποιηθεί στη 

χώρα µας. Εντούτοις, το παράδειγµα της Καλιφόρνια δηµιουργεί στάνταρτς προς µίµηση. 

 

Βελτίωση της 'αντισεισµικής εκπαίδευσης' των αρχιτεκτόνων 

Εκείνο όµως που θα µπορούσε χωρίς υπέρµετρη δυσκολία να γίνει, είναι να βελτιωθεί η 

παρεχόµενη εκπαίδευση στις αρχιτεκτονικές σχολές των Πολυτεχνείων µας ως προς το 

σκέλος του αντισεισµικού σχεδιασµού. Είναι υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος αλλά και του 

προσωπικού συµφέροντος των αποφοιτούντων αρχιτεκτόνων να εξέρχονται από το 

Πολυτεχνείο µε επαρκή εξοικείωση σε θέµατα αντισεισµικού σχεδιασµού και µε επαρκείς 

γνώσεις για τους τρόπους επίτευξής του.  

Αρχιτέκτονες και πολιτικοί µηχανικοί αποτελούν βέβαια ξεχωριστά επαγγέλµατα και 

ακολουθούν διαφορετικά προγράµµατα σπουδών. Όµως, η άµεση εµπλοκή αµφοτέρων όσον 

αφορά στον αντισεισµικό σχεδιασµό µιας κατασκευής απαιτεί την στενή συνεργασία τους 

στην πράξη  προς επίτευξη καλύτερων αποτελεσµάτων. Γιαυτό, τα προγράµµατα σπουδών 

οφείλουν καταρχάς  να ενισχύσουν την έγκαιρη ανάπτυξη κατανόησης εκ µέρους των 

φοιτητών για την αναγκαιότητα στενής συνεργασίας µεταξύ αρχιτέκτονα και µηχανικού. 

Επιπλέον, οφείλουν να συµπεριλάβουν σε µεγαλύτερο βαθµό τις απαραίτητες και για τον 

αρχιτέκτονα βασικές γνώσεις για έναν σωστό αντισεισµικό σχεδιασµό και για τις συνέπειες 

διαφόρων αποφάσεών του επί της σεισµικής συµπεριφοράς της κατασκευής.  

 



Επίλογος 

Οι παραπάνω διατυπωθείσες σκέψεις ούτε ιδιαίτερα πρωτότυπες είναι ούτε σηµαντικές 

αντιρρήσεις µπορούν να προκαλέσουν. Αντίθετα, µάλλον υπαγορεύονται από την κοινή 

λογική και συνιστούν ένα στοιχειώδες πλαίσιο δράσης προκειµένου να υποστηριχθεί ο 

γενικότερος στόχος όλων µας : η ανύψωση της αντισεισµικής ασφάλειας των κτιρίων µέσα 

στα οποία ζούµε και εργαζόµαστε. 

Η τεχνογνωσία που διαθέτουµε σήµερα προκειµένου να κατασκευάσουµε 

αντισεισµικώς ασφαλή κτίρια είναι σηµαντική. ∆υστυχώς, η εφαρµογή της στην πράξη 

δυσχεραίνεται ποικιλοτρόπως. Οι αρχιτέκτονες, µε τον καθοριστικό ρόλο που παίζουν κατά 

την µελέτη και κατασκευή ενός κτιρίου, είναι σε θέση να επηρεάσουν θετικότατα την 

αντισεισµική του ασφάλεια. Αρκεί να το συνειδητοποιήσουν επαρκώς και να το θελήσουν 

πραγµατικά. 
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